

Patriotul

ORGAN DE LUPĂ PĂTRIOTICĂ ANTI-FASCISTĂ

Redacția și administrația
ARAD, Piața Pievelui No. 12
TELEFON 16-39

Apare sub conducerea unui comitet
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar Lei 180
Pentru membrii Sindicatelor 160 Lei
Autorități, Instituții 3000 Lei pe an

COMISIA ALIATĂ DE CONTROL a înaintat un demers Guvernului Român pentru nerespectarea armistițiului

Postul de radio Moscova a transmis
seară următoarele:

„Din București se anunță că, Comisia sovietică pentru aplicarea armistițiului a constatat că România nu respectă acel punct al armistițiului, care prevede retrocedarea neîntârziată a tuturor obiectelor de proveniență sovietică. Astfel s'au găsit la Fabrica de Tutun mai multe electromotoare și motoare Diesel, cari nu au fost înapoiate autorităților sovietice. Românii au jefuit în total 2000 de tractoare, plus alte unele și mașini agricole. Până acum s'au putut stabili locurile unde se află 2000 de tractoare, iar cercetările pentru găsirea restului de mașini sunt în curs.

S'a stabilit totodată, că mai multe instituții românești sabotează ordinul de predare a obiectelor furate din Rusia Sovietică. Astfel ei rup semnalmintele de proveniență și le distrug. Guvernul român a fost somat să ia măsuri pentru ca astfel de cazuri să nu se mai repete în viitor”.

În dimineața zilei de 4 Noembrie Postul de Radio România a comunicat, că pe baza constatărilor făcute de organele sovietice, Comisia Aliată de Control a înaintat un demers Guvernului Român pentru nerespectarea mai multor puncte ale armistițiului.

Constatarea, într'adevăr alarmantă, făcută de Comisia Sovietică pentru aplicarea Armistițiului, pe noi nu ne surprinde — scrie ziarul Scântea.

Cu o îndârjire și cu o perseverență care nu poate să înfrângă până la urmă toate rezistențele, Partidul Comunist nu a încetat nici un moment să demaște opera de acoperire a criminalilor de războiu, a elementelor legionare și fasciste, pe care guvernul actual o duce cu încăpăținare.

Unul din punctele cele mai importante care au dus la realizarea Frontului Național Democrat și cre a devenit — după încheierea acestui Front — obiectiv principal de luptă, a fost și rămâne epurarea aparatului de stat, a întreprinderilor și a Armatei de toate elementele fasciste și pro-fasciste și sancționarea exemplară a criminalilor de războiu, jefuitorilor și asasinilor antonescieni.

Dar care este explicația faptului că — până astăzi — după 2 luni dela 23 August, nu am înregistrat în România nici un pas hotărât în această direcție, nici un criminal de războiu nu a fost trimis în fața instanțelor judiciare spre a fi judecat, nici un proces nu a fost deschis, nici o condamnare nu a fost pronunțată?

Bulgaria, care a încheiat abea zilele trecute armistițiul, a și trimis în fața tribunalului militar, mai multe sute de criminali de războiu și colaboraționiști, iar guvernul român așteaptă constatările, — care ne acoperă de rușine — ale Comisiei Sovietice de Armistițiu.

D-nii Maniu și Brătianu sunt sprijinorii morali și politici ai acestui guvern. El poartă răspunderea.

De ce au făcut-o și de ce stăruie în această politică antinațională?

Pentru a împiedeca, sau mai precis pentru a mai amâna — realizarea reformelor constructive pentru care luptă întregul popor român, a-

vând în frunte Frontul Național Democrat.

Dar ce face în schimb guvernul, sprijinit de conducătorii național-tărăniști și liberali?

Arestează muncitorii, arestează țărani, arestează patrioții!

A arestat pe primarul din București, ales de țărani și l-a întemnițat la Văcărești!

A pus jandărmăria la dispoziția unor patroni cari își bat joc de muncitorii.

A trimis unități militare la Brașov, la Deva, la B. Sărat, pentru a opri pe muncitorii și țărani să vină la în-

fruntă Frontului Național Democrat.

Menținerea acestui guvern, sprijinirea lui ca și refuzul de a intra în Frontul Național Democrat se datorează faptului că ei urmăresc cu totul altceva: frânarea luptei de desăcurare a muncitorilor, țărănilor și tuturor patrioților înaintați pentru creșterea unei Români cu adevărat democratice,

care să poarte în mod hotărât lupta împotriva Germaniei hitleriste, să nimicească fascismul intern și să consolideze alianța noastră cu Uniunea Sovietică și Națiunile Unite.

Primele tancuri sovietice au pătruns în suburbiile Budapestei

Trupele S. S. ridică baricade pe străzile orașului

Noaptea trecută avangărziile armatelor sovietice se aflau la 17 km. îndepărtare de Budapesta și după cum a anunțat Postul de Radio Bari.

primele tancuri sovietice au pătruns în suburbiile capitalei maghiare.

În înaintarea lor trupele româno-sovietice au ocupat încă o sută de localități.

Pe drumul dintre Dömsöd și Budapesta sunt în curs lupte extrem de violente. Trupele germane și maghiare depun eforturi disperate pentru a împiedeca înaintarea trupelor româno-sovietice, însă

forțele blindate ale Armatei Roșii în strănsă colaborare cu forțele

le aeriene au înfrânt rezistența și au străpuns linia de apărare.

În înaintarea lor, o bogată pradă de războiu a căzut în mâinile trupelor sovietice.

Trupele sovietice înaintază din două direcții spre capitala Ungariei. În oraș domnește panică, trupele germane s'au ciocnit cu unitățile maghiare aflătoare în oraș, cari refuză să lupte.

Antihitleristii au început să iasă din ascunzișurile lor și îndeamnă muncitorimea la rezistență armată contra Hungariștilor lui Szálassy.

Din surse demne de încredere se anunță că guvernul maghiar a început evacuarea Budapestei.

Germanii au pus în luptă rezervele principale rămase de pe lăte sectoare ale frontului. Trupele SS. ridică baricade pe străzi și fortifică clădirile. Soldații unguri se predau în mase împreună cu ofițerii lor.

Numeral în acele locuri rezistă trupele maghiare unde luptă împreună cu germanii.

Pentru a umple golurile germanii au înrolat și personalul de birou și personalul sanitar în rândul trupelor luptătoare.

După cum reiese din informațiile din surse germane, hitleristii vor să transforme Budapesta într'un nou Stalingrad.

O întreagă flotă germană scufundată în apele norvegiene

LONDRA, (Radior). — Șase vase germane au fost scufundate și 19 avariate în cursul unui atac concomitent dat de o flotă britanică și de avioane decolând de pe vase purtătoare de avioane împotriva traficului maritim german în largul coastei norvegiene.

Flota britanică se afla, sub comanda amiralului sir Henry R. Moore.

Comunicatul dat de Amiralitate anunță că, în cursul acestor operații care au avut loc în vecinătatea orașului norvegian Bodo, au fost scufundate șase vase inamice, dintre care două de aprovizionare, două vase petroliere de tonaj mijlociu și două vase auxiliare. Au mai fost avariate 19 vase, printre care șapte vase mari de

aprovizionare și un vas petrolier de tonaj mijlociu.

Vasele britanice au minat în același timp apele norvegiene.

În urma acestor operații, cinci dintre avioanele britanice nu s'au mai înțeles la baza lor.

—

CONVOCARE

Toți muncitorii dela ITA sunt chemați a lua parte la ședința ce va avea loc în ziua de Duminică 5 crt. orele 1.30 a. m. la sediul Sindicatului dela ITA, la care se vor discuta nevoile arzătoare ale muncitorilor și raportul asupra mersului tratativelor pentru revendicările lor. — Comitetul Sindicatului.

INFORMAȚIUNI

SUBINSPECTORATUL P. P. ARAD comunică: Pentru a nu fi trimiși la muncă de folos obștească în alte părți tinerii premilitari școlari de origine maghiară și germană, vor dovedi cu acte legale până în ziua de 5 Nov. a. c. la S. L. P. P. Arad, care 1. au urmat cursurile regulat în anul precedent; 2. sunt în continuare de studii la liceu, gimnaziu sau școli de mesteri; 3. sunt în clase corespunzătoare vârstei ce au.

COMUNICAT. Toți medicii, partertează bolnavi venerici, sunt rugați a trimite rapoartele lunare, până la data de 6 ale fiecărui luni, Serviciului Antiveneric, Spitalul Central Arad, secția dermatovenerică. — Medic primar: dr. Miron Horețiu.

ARO Reprez: La orele 2 fix, 3.30, 5 fix, 6.30.

AZI Succesul mondial cel mai mare film al timpurilor Betty Davis - Olivia de Havilland EROL FLYNN în colosalul film colorat.

ELISABET și ESEX Procurăți bilete din timp! În zi de lucru la ora 2, Duminică la 9 și 11 MATINEU.

CAPITOL Telefon 23-22. Str. Brătianu 18.

Repr. 1, 3, 5. Zilnic la 11.30 MATINEU! Atențiune! Senzația sezonului Căpitanul Fracasse

cu CLARA CALAMAI și OSVALDO VALENTI. Un film aventurier plin de emoții.

FORUM. TELEFON 20-10.

Azi! Primul film pentru toate vârstele mult râsfățat! SHIRLEY TEMPLE

VIATA de ARTIST cu George Murphy - Norma Kravitz - Phillis Brooks - Eana Mae Oliver. Cel mai duios subiect în cea mai mare monumentală inscenare cinematografică! Reprezentațiile zilnic la orele 1, 3 și 5.

Cinema ROYAL ARA, Telefon 19-33

Azi, premieră! Un film marțial Vârtejul Capo d'operă a fabricației și tehnicei moderne. O superproducție franceză în rolul principal: ALIDE FIELD ALLETTY

Duminică la ora 11 MATINEU cu intrare generală 1 lei 60.

NORME

pentru distribuirea nouilor cartele de alimente

În conformitate cu ordinul Nr. 51794 din 28 Oct. 1944 al Subsecretariatului de stat al aprovizionării, începând cu ziua de 18 Nov. 1944, între orele 7-14, se vor distribui nouile cartele de alimente, valabile pentru anul 1944-45.

În vederea distribuirii cartelelor se înființează 7 centre, în următoarele locuri:

- 1. La Primăria municipiului, camera nr. 58, pentru locuitorii din centrul orașului, începând cu malul Mureșului, exclusiv strada Șaguna.
- 2. La circumscripția de poliție Pârneaș, pentru locuitorii din Pârneaș și Calea Șaguna.
- 3. În localul lui I. Pușcă Iulia din str. Cămin Brăncoveanu Nr. 68, pentru locuitorii din Șaga și Bujac.
- 4. La sectorul administrativ Gal, pentru locuitorii din Gal.
- 5. La sectorul administrativ Grădista, pentru locuitorii din Grădista.
- 6. La sectorul administrativ Micălaș, pentru locuitorii din Micălaș Nouă și Micălaș Vechi.
- 7. La sectorul administrativ Murașol, pentru locuitorii din Murașol și Subșetate.

Procedura de eliberarea nouilor cartele are 4 faze distincte și va fi îndeplinită numai de proprietarii sau administratorii de imobile. a) Procurarea și completarea declarațiilor. b) Obținerea cartelelor prin predarea declarației model I. c) Completarea cartelelor și d) Prezentarea cartelelor pentru ștampilare și semnarea de către funcționarul care le-a verificat.

Declarațiile se pot procura dela tipografia „Ardealul” din str. Cloșca Nr. 15, sau dela centrele de distribuție, cu 3 lei bucată (model I și II). Completarea declarațiilor se va face cu creion chimic și indigo, ambele exemplară odată, sau cu cerneală, fiecare aparte. Nu se primesc decât declarațiile făcute și semnate de către proprietarii și administratorii de imobile. În lipsa proprietarului sau administratorului de imobil, declarațiile pot fi făcute de unul dintre locatari, desemnat de toți locatarii din acel imobil, dar în cazul acesta va arăta după semnarea declarației calitatea de „locatar încredințat”.

Toate rubricile din declarații vor fi completate cu datele privitoare la toate familiile ce locuiesc în imobil, în ordinea apartamentelor (gospodăriilor), începând cu o familie și continuând cu altele până la sfârșit. Pentru completarea exactă a declarațiilor se vor citi cu atenție instrucțiunile de pe formular și comunicatele din ziare.

Penultima coloană va rămâne pentru înscrierea numărului cartelelor.

În ultima coloană va semna capul fiecărui familii, care răspunde de datele personale declarate persoanei care completează declarația (proprietar, administrator sau delegat) pe declarația Nr. II cu ocazia completării și pe declarația Nr. I, când primește dela proprietar sau administrator cartelele completate, verificate, sigilate și semnate de șeful centrului de distribuție.

Proprietarii și administratorii de imobile se prezintă la centrele de distribuție a cartelelor cu declarațiile Nr. I și II completate ca mai sus și semnate de ei, împreună cu cărțile de imobil și fișele Nr. 2 ale tuturor locatariilor, pentru a primi cartele. La ridicarea cartelelor, declarația Nr. I rămâne la centrul de distribuție și va fi restituită numai după verificarea, sigilarea și semnarea cartelelor, când va fi schimbată cu declarația Nr. 2, care rămâne definitiv la centrul de distribuție. Pentru fiecare cartelă se va plăti suma de 8 lei.

Completarea cartelelor cu datele personale ale fiecărui locuitor din imobil se va face personal de către pro-

prietarii sau administratorii de imobile, pe răspunderea lor, că persoanele cărora li se completează cartelele locuiesc de fapt în acel imobil, sunt înscriși în cartea de imobil și posed fișa Nr. 2. Vor fi completate toate rubricile de pe coperta interioară a cartelelor. Cel care completează cartela va semna pe aceeași pagină, în marginea din dreapta, de sus în jos, arătând și calitatea de proprietar, administrator sau încredințat. Această semnătură nu va lipsi nici de pe cartela proprie.

Cartelele astfel completate, împreună cu declarația Nr. 2 care va

avea completată și coloana care arată nr. cartelei fiecărei persoane aparte, cu fișa Nr. 2 și cartea de imobil se va prezenta la centrele de eliberare. După ce au fost verificate, sigilate și semnate de șeful centrului, cartelele se vor fiștula proprietarului care le-a adus împreună cu declarația Nr. 1 pe care încă va trece nr. fiecărei cartele. Când proprietarul sau administratorul înmănușează locatarilor cartelele, aceștia vor semna de primire în ultima coloană a declarației Nr. 1 care rămâne la cartea de imobil.

(Continuare în numărul nostru de Marți).

Evrei — Agenți hitleriști

Ceva de necrezut nu-i așa? Totuși nu-i o zi bună proastă. Câțiva indivizi aparținând evreimii din România, care a suferit nedreptăți de mult sub regimul antonesciano-hitlerist, câțiva indivizi au servit cu toată ambiția pe Radu Lecca, agentul ucigașului Kilinger, deci în mod indirect și pe Hitler. Masacra obștească evrească, fără deosebire de clasă, au aplaudat faptul că Radu Lecca, fostul imputernicit al antonescilor în chestiunile evreimii și șeful lui Cingold și Grossmann-Groza, au fost arestați. Toată lumea a fost convinsă că în cadrul epurării atât de așteptată, vor urma și alți criminali și trădători ai evreimii. Dacă evreimea este un popor sau numai o unitate fără voie, presată într-o masă heterogenă sub influența suferințelor — este problematic. Însă e indiscutabil că evreii cari au „deservit” atât de ambițioși pe confrății lor față de călăii regimului trecut, acești evrei sunt trădători de neam, sunt călăii evreimii.

Evreimea a aflat cu furtunoasă indignare că în locul arestațiilor noul, chiar călăii cei mari — Cingold și Grossmann — au fost puși în libertate. Consiliul evreesc, organul cel mai energic consultativ juridico-politic al evreimii din România, a însărcinat o delegație, care a făcut o declarație prin ziarul democratic din Capitală. Iată rezumatul declarației:

„Delegația a fost să protesteze cu toată hotărârea împotriva punerii în libertate a agenților hitleriști Cingold și Grossmann, cari au condus în timpul lui Antonescu organizația de jefuire a populației evrești „Centrala Evreilor”.

Ce vină au acești agenți evrei ai hitlerismului? Au dat mână de ajutor și suferință pentru jefuirea, deportarea și schingiuirea evreimii. Ar trebui câte-va sute de pagini pentru a putea înțocmi tragedia evreimii din România. Desigur se vor întocmi date documentare, despre soarta nepotărilor în Transnistria, despre exterminarea evreimii din Iași, Cernăuți, etc. Vom vorbi și despre suferințele muncitorilor din detașamentele de „lucru”. Actualmente însă nu este timp pentru tristețe și lacrimi! Cu revoltă justă constatăm că ucenicul de călăi, care se servit în mod direct sau indirect hitlerismul și sunt responsabili pentru tragedia evreimii — sunt puși în libertate! Protestăm!”

Imputernicatul al Unionei Evreilor Democrate (U.E.D.), juriști și contabili sunt aproape gata cu revizuirea actelor ale Oficiului Județean Arad al Centrala Evreilor din România. Rezultatul revizurii va fi pus la dispoziția organelor juridice.

Dr. Kállai Adalbert, medic de noapte, famosul dictator al Centralei din Arad, a fugit din localitate. El este încă liber! De ce nu se întoarce la Arad? Nu cumva se teme de câteva întrebări? Îl întrebăm:

1. Este sau nu că sute și sute de muncitori evrei — înțelegem pe cei

săraci — au trăit anul întreg în panuri de pământ, fără ghete, aproape gol și plini de paraziți?

2. Este sau nu că pentru scutiri de muncă s'a făcut sute și sute de milioane?

3. Este sau nu că în sute de cazuri cei folicici cari au obținut carnet de scutire, au plătit sume chiar de cinci ori mai mari decât acela trecut pe chitanțe?

4. Este sau nu că există notabilități cu averi fabuloase, cari încă și astăzi sunt datori Centralei cu sume enorme, iar față de confrății, fără protecție, a fost mereu nelănduplecat?

Nu credem că se va găsi o singură persoană care dintr'un fals oportunism se va sustrage sub datoria lui de a acuza pe nemernicul dr. Kállai Adalbert și complicitii lui. Dacă totuși s'ar găsi vreunul, este bine să ia la cunoștință că mărturisirea falsă se pedepsește de lege — căci astfel de elemente n'au respect decât în fața pușcării. Deci prezentați-vă fără șovăire cu documentele doveditoare!

Este datoria voastră față de țară, față de democrație reală și chiar față de voi însuși, dacă vreți să fiți încă odată oameni liberi.

Muncitorii fabricii ICELA cer majorarea salariilor

Fabrica de pieptene ICELA din Arad are 30 lucrători, cari primesc un salariu mizerabil. Fabrica a oferit muncitorilor numai un plus de 20 la sută peste majorarea legală, iar muncitorii cer majorarea salariilor în raport cu scumpetea. Direcțiunea fabricii este de părere că nu poate acorda o majorare mai mare din cauza greutăților financiare. Muncitorii dela ICELA însă sunt bine informați și știu, că fabrica a câștigat milioane în conjunctura de războiu mai ales că a lucrat cu deținutul politic, cari au primit un salariu mizerabil. În consecință, fabrica are rezerve suficiente și este și azi în plină dezvoltare.

Muncitorimea din Arad cere ridicarea producției și combaterea sabotajului

Eri a avut loc o consfătuire a tuturor comitetelor de fabrică din Arad, unde s'au discutat următoarele probleme ale muncitorimii: 1. Intensificarea luptelor pentru revindicări muncitorești. 2. Introducerea unor măsuri pentru ridicarea producției. 3. Combaterea sabotajului. 4. Înființarea unei „Cooperative Muncitorești”. 5. Înființarea unei comisii de presă și a fiecărei comitet.

După o largă discuție au căzut de acord pentru soluționarea problemelor de mai sus. Au hotărât convocarea unei adunări, cu participarea maselor largi muncitorești, pentru a discuta toate problemele și a hotărâi asupra realizării acestora în interesul tuturor muncitorilor.

O precizare

Am primit pentru publicare următoarele:

On.
Redacția ziarului PATRIOTUL
Arad

nr. din 14 Oct. 1944 al ziarului „Ultimul răspuns” un articol de fond, în care, între altele, se arată că ziarul „Tribuna Română” îl consideră de ziar fascist, căruia subsemnatul sunt conducător spiritual al acestui ziar; am fost directorul societății româno-italiene, pe care a avut misiunea de a face ziarul românesc, și pentru că stătu înaintea și după 28 August, paginile ziarului T. R. au servit interesele fasciste.

Identice acuzațiuni s'au adus subsemnatului și ziarului T. R. ulterior, în special în nr. din 26 Oct. 1944. Fiind în ultimul timp foarte mult ocupat din Arad, abia acum sunt în măsură să răspund la aceste acuzațiuni.

Pe temeiul dispozițiilor legii presei, cu on. vă rog să binevoiți a publica în ziarul Dva. în același loc, următoarele:

Subsemnatul nu am fost conducătorul ziarului „Tribuna Română”. Dela 1 Nov. 1943, am fost directorul paginii economice și juridice, iar delă 1 Mai 1944, prim-redactor. Aceste funcțiuni le-am îndeplinit pe niște retribuții, și numai în scopul de a ajuta prin modestele mele surse apariția în condiții cât mai bune a unui organ de presă independent.

Eu nu am fost fondatorul societății româno-italiene din Arad. O astfel de societate, după cât îmi amintesc, nici nu a existat în Arad. Era vorba să se înființeze, în scopul combaterei politicii revizioniste îndreptate împotriva României, dar s'a renunțat definitiv la aceasta, pentru că s'a văzut că nu era posibilă o activitate net favorabilă Ungariei. Toate acestea s'au petrecut prin 1930. În 1938 a luat ființă în Arad o societate culturală și de asistență, pentru cetățenii italieni. Ea a fost înființată de un client al meu, la rugămintea acestuia în calitate de avocat am făcut formele de înregistrare a acestei societăți. Nu am fost membru al societății. Nici nu puteam deoarece — după cum am arătat — societatea era a cetățenilor italieni din Arad.

8. Ziarul „Tribuna Română” s'a înființat pentru a asigura Aradului — pe vechi tradiții gazetărești — un ziar independent, care să dureze prin toate vicisitudinile vremurilor. Coloanele ziarului sunt — după cum s'a vădit verificat — larg deschise pentru orice oameni de bună credință.

Eu am fost designat ca prim-redactor deoarece nu eram prea angajat politic. Având acum o activitate politică mai intensă, pentru a evita orice suspiciune dăunătoare ziarului, am hotărât să mă retrag din funcția de prim-redactor al ziarului „Tribuna Română”.

În speranța că veți binevoi a da loc în ziarul Dva. rândurilor de mai sus, vă rog primiiți expresiunea considerată mea.

Dr. S. S. Ieprevnic
Arad

Salutăm cu bucurie acest gest și sperăm că toți binevoitorii Patriei își vor revizui și îndrepta atitudinea, punând în interes general al țării interesele personale.

CONVOCARE

Toți muncitorii dela fabricile mici — cari nu fac parte la sediintele uzinelor ASTEA, CFR și ITA din zilele de Sâmbătă și Duminică — sunt chemați a lua parte la ședința care va avea loc Duminică seara, orele 10.30 a. m. la sediul Sindicatelor Unite din Str. Căloș-Pop 9, la care se vor discuta probleme arzătoare ale muncitorilor și rezoluțiile asupra marșului tratativelor pentru revendicările lor. — Comitetul de organizare.

Apelul Consiliului Frontului Național Democrat către forțele democratice ale Țării

„Înțelegerea trebuie făcută pe baza unui program de guvernare”

Dela publicarea Platformei Frontului Național Democrat, îmbrățișată de cele mai largi mase populare, înțreaga opinie democratică a țării cere un guvern al Frontului Național Democrat.

Poporul român și-a exprimat în întruniri și demonstrații voința fermă ca țara să aibă un guvern al Frontului Național Democrat, care să treacă imediat la înfăptuirea punctelor din Platforma sa, pentru a pune astfel capăt dezastrului spre care este dusă România prin politica guvernului actual.

Conform cu interesele de viață ale țării și cu voința poporului, Consiliul Frontului Național Democrat a făcut în repetate rânduri apel la concentrarea tuturor forțelor democratice ale României, chemând partidele Național-Tărănesc și Național-Liberal să intre și ele în Frontul Național Democrat. Conducerea acestor partide a refuzat, dovedindu-se potrivnică oricărei reale concentrări democratice.

În urma demisiei din guvern a celor doi miniștri, membri ai Consiliului Frontului Național Democrat, întregul guvern și-a dat demisia.

De două săptămâni România nu mai are guvern.

Țara nu are încă guvernul Frontului Național Democrat, pe care îl cerea și continuă să-l ceară cu energie.

Situația dezastruoasă lăsată de către războiul poporului român, cu nimic spărată de guvernul de după 28 August, s'a înrăutățit și mai mult în ultimele două săptămâni lipsite de guvernare.

În fața acestei stări de lucruri, Consiliul Frontului Național Democrat a hotărât să accepte ideea chiar a unui guvern de coaliție cu partidele național-tărănesc și național-liberal, rămase în afara concentrării forțelor democratice.

Tratativele începute au fost lungi și anevoioase. Punctul de vedere susținut de reprezentanții Frontului Național Democrat a fost că înțelegerea trebuie făcută pe baza unui program de guvernare.

Punctul de vedere al celor două partide național-tărănesc și național-liberal era că înțelegerea trebuie făcută pe baza repartitiei de portofolii.

Reprezentanții Frontului Național Democrat au insistat în special asupra necesității exproprierii imediate a pământurilor marii proprietăți pe 50 de ha și a împroprietăririi țărănilor săraci și lipsiți de pământ, a naționalizării Băneii Naționale și a marilor băneii, a naționalizării industriilor de bază carolate, precum și asupra reformei fiscale. Toate acestea în cadrul Platformei Frontului Național Democrat.

Reprezentanții partidelor național-tărănesc și național-liberal au refuzat să accepte realizarea acestor reforme de către noul guvern. Preocuparea principală a acestor două partide a fost mărirea numărului ministerelor dela 12 la 30 și păstrarea în lotul lor a celor mai numeroase ministere, cuprinsând pe cele mai însemnate atribuții.

Pentru a pune cât mai repede capăt crizei guvernamentale, adânc dăunătoare pentru țară, reprezentanții Frontului Național Democrat au făcut o serie de largi concesii reprezentanților conducerii partidelor Național-Tărănesc și Național-Liberal. Astfel, au acceptat un program minimal de guvernământ, rezervându-și dreptul de a lupta mai departe pentru concentrarea forțelor democratice și pentru realizarea integrală a Platformei Frontului Național Democrat.

Frontul Național Democrat a făcut cele mai largi concesii în chestiunea portofoliilor, lăsând partidelor Național-Tărănesc și Liberal nouă dintre cele mai importante ministere, rămânând Frontului Național Democrat, alcătuit din două partide: Partidul Comunist și Partidul Social Democrat și trei organizații de masă: Uniunea Patrioților, Sindicatul Unite și Frontul Plugarilor, numai șase ministere.

Cu toate aceste concesii, conducerea celor două partide Național-Tărănesc și Național-Liberal a ridicat în ultimul moment obiecțiuni și pretenții menite să împiedece epurarea aparatului de stat, continuarea efortului de război și să saboteze armistițiul, deci să ducă mai departe practicile actualului guvern.

Atât dăunătoarele rezultate ale guvernării actuale, cât și tratativele duse cu partidele Național-Tărănesc și Național-Liberal, dovedesc în mod clar

că singura soluție salvatoare în starea disperată în care se găsește țara, nu o poate da decât un guvern puternic, unit, realmente democratic, care să pășimă neîntarziat la înfăptuirea Platformei Frontului Național Democrat.

Consiliul Frontului Național Democrat face apel la toate forțele democratice înregimentate sau nu în partidele Național-Tărănesc și Național-Liberal să lupte cu toată energia pentru un guvern al Frontului Național Democrat.

Deocă conducerea partidelor Național-Tărănesc și Național-Liberal nu s'a înțeles imperativul momentului politic actual, organizațiile și membrii acestor partide au datoriat de a se pronunța și a începe imediat lupta, cu toată energia, pentru realizarea guvernării corespunzătoare intereselor de viață ale poporului român.

Consiliul Frontului Național Democrat

Populația Aradului otrăvită de samsarii de alcool

Cazuri cu methyl-alcool

Vanzarea beuturilor spirtoase e cu desăvârșire interzisă. Cu toate acestea în Arad sub fiecare poartă și în neenumerate locuri se vinde alcool în mod clandestin. Samsarii alcoolului, abuzând de măsurile prohibitive, fac afaceri fabuloase cu lichidul lor otrăvitor. Căci ceea ce se vinde sub denumirea de „vin” sau „rachiu” nu e altceva decât apă amestecată cu diferite otrăvuri, conținând alcool. Intre aceste se numără în locul primului methyl-alcool, această otrava primejdioasă.

Sau întâmplat mai multe cazuri, de otrăviri prin methyl-alcool, cel otrăvitori pierzând vederea.

Trebuie să constatăm că polițiștii

noștri, dacă observă activitatea samsarilor de alcool, nu intervin, cu toate că e vorba de călcarea gravă a unei dispoziții de război. Poliția ar trebui să înșă echipe volante pentru cercetarea și combaterea acestor manopere abuzive, care și cu speulă au o legătură strânsă.

Ești samsarilor de alcool clandestini vând niște produse cu toată inferioarea și în multe cazuri câștig pariculoase pe prefari farmaceutice.

Interesul populației Aradului și a tuturor cetățenilor din țară este ca organele competente să pună capăt acestor abuzuri grave și periculoase.

Locuitorii Coloniilor Cadoș și Ludvig se organizează pentru apărarea intereselor lor

Locuitorii coloniilor Cadoș și Ludvig s'au întrunit în zilele trecute, pentru a se organiza. Aceste colonii, pe marginea orașului Arad, aveau până azi soarta vitregă a mahalalelor, nefiind vizitați de conducătorii politicii numai în preajma alegerilor.

În cadrul ședinței s'a arătat că până azi oamenii perifericilor n'au fost decât niște anele în mâinile conducătorilor. S'a făcut propunerea alegerii unui comitet de acțiune, a cărui menire va fi apărarea intereselor cetățenilor. Comitetul va avea între altele: Pavarea și luminatul străzilor și să se luze măsuri pentru apărarea și asigurarea bunurilor în interesul asigurării bunului mers al lucrărilor agricole.

S'a procedat la alegerea comitetului de acțiune. Au fost aleși: Benea Mihai, Toth Gavrilă, Ardelean Moise, Gheorghe Iosif, Toth Alexandru, Bing Gheorghe, Bocsa Aurel. Membru supleant Petcu Gheorghe.

După alegerea Comitetului, Ghimbosă Dimitrie din partea Uniunii Patrioților și Cernea Ioan din partea Formațiunilor de Luptă Patriotică au arătat necesitatea luptei contra fascismului intern și extern, pentru a înlătura din viața publică elementele, care vor să împiedece farișirea comună a tuturor cetățenilor. Au cerut pe cei prezenți să lupte cu dragoste omenească împotriva guvernului. Prin înțelegerea arătată se poate ajunge

la un rezultat bun. Toth Gavrilă din partea sindicatelor muncitorești a arătat că proiectul de platformă al Frontului Național Democrat e cheia viitorului. La sfârșitul ședinței președintele adunării a exprimat credința păturilor muncitorești, că era nouă va aduce o lume mai fericită.

CORSO ARAD,
Tel. 23-64

Garanția filmului de succes

Rept. L. S. S.

Azi premieră! Azi premieră!

Un triumf al Războiului

Un record al veseliei!



Frații MARX la Circ

La orele 8 cu Lei 60. Duminică
9, 11, 1, 3, 5 fix.

ULTIMA ORA

Lista noului guvern a fost înaintată Majestății Sale

Radio România a dat următorul comunicat: Azi 4 Noiembrie 1944 Dl. General Constantin Sănătescu și-a luat rămas bun de la membrii guvernului demisionat.

Majestatea Sa a însărcinat din nou pe Dl. General Sănătescu cu formarea noului guvern care a și fost constituit pe o largă colaborare a forțelor democratice. Lista definitivă a noului guvern a fost înaintată pentru a probare Majestății Sale și a fost trimisă pentru publicare Monitorului Oficial.

Statele Baltice au fost eliberate

Moscova a anunțat azi noapte că toate statele Baltice au fost eliberate afară de o mică fâșie de pământ în regiunea orașului Libau. În cursul zilei de ieri o unitate germană a dezertat din oraș și s'a predat trupelor sovietice, au declarat că un ordin al lui Hitler a fost scutit trupelor prin care comandanții de plutoane sunt autorizați să împuște imediat orice soldat care șovăie de a executa imediat ordinele date.

S'a rezolvat organizarea muncii obștești

300 de oameni vor fi concentrați pentru nevoile Comandamentului Sovietic

Eri a avut loc la Prefectura județului o conferință la care au participat reprezentanții tuturor autorităților militare și civile, precum și reprezentantul Partidului Comunist.

S'a discutat chestiunile privitoare la organizarea muncii obștești, problema însămușării de toamnă și aprovizionarea cu lemne al municipiului.

În chestiunea muncii obștești d. chestor Stelian a propus ca să fie concentrați oameni pentru aceste munci, deoarece prinderea lor pe stradă produce nedumeriri juste în rândurile populației.

D. colonel Alexandrescu, comandantul Cercului Teritorial, a acceptat această propunere și s'a angajat pe răspunderea proprie să concentreze 300 de oameni pe timp de 7 zile, ur-

mând ca după acest termen să fie schimbați cu alții. Acești oameni vor fi chemați în felul următor: 100 oameni din Arad, iar 200 din județ, pe bază de tabele întocmite de primăriile respective. Cazarea concentrațiilor se va face într-una din localurile publice libere din oraș, iar hrănirea lor va cădea în sarcina primăriei. Ei vor fi întrebuințați exclusiv pentru lucrările de pe teritoriul municipiului când vor fi ceruți de comandamentul sovietic.

În chestiunea însămușării s'a hotărât ca unitățile militare să dea tot ajutorul posibil pentru țărani. D. colonel comandant al etapei a 2-a a intervenit telegrafic pe lângă Marele Stat Major și comandamentul superior al etapelor pentru a obține combustibilul necesar tractoarelor din județ,

adică 80 vagoane motorină și 20 vagoane benzină grea. Deasemenea unitățile militare din Garnizoană au și pus la dispoziția țărănilor cai și soldați pentru a ajuta la munca câmpului.

În chestia aprovizionării de lemne s'a intervenit pe lângă comandamentul sovietic pentru a se obține vagoanele necesare transporturilor. Comandamentul sovietic a arătat o mare bunăvoință în această chestiune și a promis tot sprijinul ei în limita posibilităților. De la căile ferate Podgoria s'a obținut 10 vagoane zilnic pentru transportul lemnului de la Cladova.

Cu satisfacție notăm că lupta pe care am dus-o fără șovăire a ajuns în fine la o soluționare prin care se va elimina persecutarea cetățenilor.

ATENȚIUNE!

de Luni începând

OMUL ÎN VIZIBIL

romanul misterios al lui

H. G. WELLS

la Cinema ARIO.

Mica Publicitate

12 lei cuvântul — 6 lei pentru căuțați de serviciu — Gratuit pentru membrii sindicatelor.

DE VANZARE pat de copil în bună stare, Str. Barițiu 19, apart. 10.

CAUTĂM o locuință cu col puțin 5 camere. Adresa: Uniunea Evreilor Democrați, Telefon 26-58.

INTELLECTUAL caut una sau 2 camere mobilate cu baie și intrare separată. Adresa la star.

FABRICA de conserve „HORTUS” S. A. R. angajează 100 femei pentru curățat carzavaturi la adresa Strada Janea Hianu 1—5, Grădici.

UCENICI se angajează în instalația de instalator de apă și tinichigiu la firma D. Stoian și Comp., Str. Meșianu nr. 1.

UNIUNEA PATRIOTILOR angajează alergător imediat. Sediul: P. Avram Iancu 21.

CAUTĂM o familie pentru spargerea de nucii. Adresa: Str. Grigore Alexandrescu Nr. 8.

Formații de luptă patriotică în slujba poporului

Evenimentul dela 23 August ne-a adus folosul de a nu mai vărsa sânge pentru interesele criminale ale dușmanilor noștri și ai întregii omeniri. Ne-a mai adus cinstea de a lupta alături de aliații noștri firești de azi și de totdeauna pentru libertatea popoarelor, pentru progresul umanității și al dreptății sociale, pentru o viață mai demnă, mai bună, mai plăcută.

Dar, în schimbul acestor avantajii de neprețuit, bunul simț ne obligă a fi sinceri față de reartă noștri aliați și față de noi înșine.

Poporul nostru are acest bun simț și este ferm hotărât pentru această loialitate, dar el a fost și este sabotat sistematic de inuși răposatul guvern, prototip al uneltirii perverse și al trădării, care a făcut tot posibilul și imposibilul pentru a menține intact aparatul de stat hitleriste-antonescian, cu scopul vădit de a-l trage pe afoară pe aliații noștri și a compromite onoarea poporului nostru.

Poporul nostru însă își dă seama perfect de bine de perfidia conducătorilor lui împuși, nedoriți. El îi cunoaște din experiența trecutului și nu va lăsa să se dă la locie cuvenită acestor ticăloși. Poporul nu poate fi îndus în eroare. El se organizează, luptă și este sigur de izbândă deplină. Conștienți de pericolul ce-l prezintă agenții hitleristi și profasciști din interiorul țării prin acțiunile lor de sabotaj și ueltiri contra bunului mers al intereselor Patriei, era necesar ca să se dea un ajutor autorităților pentru a intensifica vigilența și a combate pe acești criminali.

Din această necesitate a luat ființă formația de Luptă Patriotică, care

dola înființarea ei și până azi a dat rezultate foarte bune, dovedind prin aceasta necesitatea de existență a acestui organ. Organizația F. L. P. având comandamentul general la București și fiind organizată în toată țara, este menită de a asigura respectării armistițiului și a democratizării sincere și complete a Patriei.

Începând din momentul retragerii bandelor horthyste și până în prezent un număr apreciabil de partizani înarmati, fasciști mascați, dușmani ai Patriei au fost puși la punct de această organizație populară. Banderola organizației: de culoare albă cu scutul, tricolorul și litera „P”, se bucură de simpatia și simpatia întregului popor, datorită avântului și corectitudinii fără precedentă a luptătorilor ei. Această organizație democratică fiind în afară de partide, orice cetățean sau cetățeană între 16—50 ani, cu trecut nepătat și cu sentimente democratice, se poate înrola ca luptător voluntar al ei, cu obligația respectării disciplinei și a programului, iar în schimb va primi o pregătire democratică temeinică, vizând mentalitatea sănătoasă și oțelirea caracterului prin educație teoretică și practică.

În vârstă, comandamentul județean Arad al acestei organizații, va ține la curent opinia publică cu episoade mai interesante din activitatea ei.

ȘCOALA de GIMNASTICĂ a D-nei

F. VAS BARBARA

Începe activitatea cu data de 1 Noiembrie ARAD, Bul. Regele Ferdinand 6.

În atenția celor ce dețin obiecte materiale luate din U. R. S. S.

În aplicarea art. 12 al Convenției de Armistițiu, încheiată de România cu Națiunile Unite la 12 Septembrie 1944, se aduce la cunoștința persoanelor care dețin orice obiecte și materiale, precum mașini, autovehicule, obiecte de artă, covoare, plane, etc., luate direct sau primate din teritoriile U.R.S.S. sunt obligați a le declara.

În provincie, se vor face declarații la Cercurile Teritoriale care le vor porta prin curieri Ministerului Războiului, Serv. de Capturi până la 15 Noiembrie c.r.t.

Cei cari au avut astfel de materiale și cari nu le mai posedă la data actuală, vor arăta aceasta în scris, justificarea necesară.

Cei cari nu vor face declarații de mai sus sau în termenul fixat vor fi sancționați conform prevederilor codului penal.

Religia scoasă din învățământul școlilor bulgare

SOFIA. — În baza unei decizii a ministerului Instrucțiunii publice religia a fost înlăturată din învățământ ca obiect de studiu.

Pe de altă parte, limba rusă a fost introdusă ca obiect principal în învățământ.

659 persoane trimise în judecata Tribunalului Poporului din Sofia

SOFIA. — Până în prezent au fost trimise în judecata Tribunalului Poporului din Sofia 659 persoane și anume: 8 consilieri regali oficiali și crești, 4 înalți ierarhi, 2 foști președinți ai Sobraniei, 19 foști miniștri, 4 foști președinți ai consiliului, 14 foști deputați, 72 funcționari administrației din serviciile economice și politice, 842 persoane acuzate de teroare fascistă, 51 persoane acuzate au fost în slujba Gestapo-ului, 49 persoane din presă, propagandă și viața teatrală și 9 persoane însărcinate în trecut cu chestiunile evreești.

Ministrul Ungariei în Danemarca a fugit în Suedia

LONDRA, (Prin Radio). — Kristoffy, ministrul maghiar din Copenhaga, a fugit pe neașteptate din capitala Danemarcei.

Se află că d-nea a sosit la Malmö, Suedia, fiind însoțit de întreg personalul legației. Acolo, d. Kristoffy a făcut presei declarații prin care se savuează politica trădătorului Szalassy.

D. Kristoffy a mai furnizat informații interesante asupra atrocităților săvârșite de nemți în Copenhaga.

TOTI TINERII NASCUȚI ÎN ANII 1925, 1926 și 1927, cari au domiciliul în raza Comisariatului I Poliție se vor prezenta începând de Luni, 14 Noiembrie 1944, zilnic între orele 16—19 la Comisariatul I Poliție din localitatea Chesturei Arad, pentru a fi înscrise pe tabela de recensământ și a se lua semnamentele.

VADUVELE DUPĂ INVALIDII din războiul 1916—1918, decedați dela 15 Apr. 1942 până în prezent, se vor prezenta în termen de 48 ore la Administrația Financiară Bir. Pensii între orele 9—11 pentru a lua cunoștință și procura toate actele necesare de la Casa I. O. V. R., în vederea reconstruirii dosarelor personale, urmând că în viitor nu vor putea ridica nici un drept fără depunerea actelor cerute.